

**Волкова Ольга Викторовна**  
*Белорусско-Российский университет*  
**Фаталиева Елизавета Васильевна**  
*Белорусско-Российский университет*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ФИНАНСОВЫХ МЕТОДОВ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Изучено значение финансовых методов как элемента финансового механизма для реализации финансовой политики предприятия. Дана характеристика общеустановленным финансовым методам, позволяющим повысить уровень эффективности деятельности предприятия. Представлены преимущества использования современных финансовых методов для повышения эффективности деятельности предприятия. Ключевые слова: финансовые методы, финансовый механизм, финансовый бэнчмаркинг, финансовый инжиниринг, финансовый контроллин, финансовый блокчейн.*

Актуальность. В условиях рыночной экономики деятельность предприятия должна основываться в первую очередь на повышении эффективности его функционирования. Одним из важных факторов при этом выступает уровень использования современных финансовых методов как элементов финансового механизма. От этого зависит финансовая привлекательность для внешних инвесторов, контрагентов по финансово-хозяйственной деятельности, а также собственников организации.

Обзор источников. Финансовый механизм и его составные элементы изучаются следующими авторами: Н.В. Никитиной, Л.И. Журовой, Т.А. Бланком, Д.В. Лысенко, Е.М. Роговой и др. Они выделяют понятие и сущность финансовых методов, рассматривают их виды и определяют основные направления использования.

Цель. Изучение традиционных и современных финансовых методов, позволяющих повысить уровень эффективности деятельности предприятия.

Основной материал. Финансовые методы являются достаточно важной составной частью финансового механизма, используемого на предприятии для осуществления эффективного управления. При этом вся деятельность предприятия, от процесса подготовки к производству до процесса реализации продукции (работ, услуг) будет зависеть от используемых финансовых методов. К примеру, при закупке сырья и материалов для производства продукции используется такой финансовый метод как планирование.

Качество составления планов материально-технического снабжения будет влиять на уровень обеспеченности производного процесса сырьем и материалами. Эффективность использования финансового планирования зависит от точного определения размера потребности в сырье и материалах, а также рассмотрения всех направлений их использования.

Для расчета потребности в сырье и материалах используется множество методов планирования, однако, в наибольшей степени – метод прямого счета. Сущность данного метода заключается в том, что при его применении учитывается два показателя, такие как объема производства продукции (работ, услуг) и нормы расхода материального ресурса на единицу продукции (работ, услуг).

Если рассматривать процесс реализации, то в данном случае финансовыми методами, позволяющими повысить уровень эффективности деятельности предприятия, являются метод экономического анализа и нормативный метод. Использование метода экономического анализа позволяет произвести оценку результатов деятельности предприятия за предыдущие периоды, изучить их динамику и сделать обоснованные выводы о тех или иных направлениях деятельности.

В отношении процесса реализации это позволит, в том числе выявить основные резервы роста объемов реализованной продукции (работ, услуг). Использование нормативного метода позволяет определить потребность в финансовых ресурсах на основании определенных норм и нормативов. Причем последние могут быть установлены как на законодательном уровне, так и на уровне самого предприятия.

К законодательно установленным нормативам относятся процентные ставки налоговых и неналоговых платежей, установленный процент амортизационных отчислений и др. На уровне предприятия устанавливаются нормативы затрат труда и заработной платы, капитальных вложений, минимального объема финансовых ресурсов и др.

К финансовым методам, позволяющим повысить эффективность деятельности предприятия также относится прогнозирование, которое включает использование интуитивных прогнозных моделей, метода наименьших квадратов, метода экспоненциального сглаживания и статистических методов.

Также важное значение в деятельности предприятия является использование более современных финансовых методов, позволяющих значительно повысить ее эффективность. К ним относятся: финансовый бэнчмаркинг; финансовый инжиниринг; финансовый контроллинг; финансовый блокчейн.

Использование финансового бэнчмаркинга предполагает проведение экономического анализа не только изучаемого предприятия, но и основных конкурентов и отраслевых лидеров. Это позволяет повысить уровень конкурентоспособности и улучшить финансовое состояние изучаемого предприятия в результате разработки и применения более эффективных финансовых решений.

Суть использования данного метода заключается в нахождении предприятий, которые осуществляют эффективную деятельность в определенной области или отрасли, исследование его финансовых стратегий и тактик, оказывающих положительное влияние на результаты деятельности и применения положительного опыта для дальнейшего развития изучаемого предприятия.

Применение финансового инжиниринга предполагает осуществление деятельности предприятия с использованием наиболее современных финансовых инструментов и процессов, а также творческого подхода. Это позволяет повысить качество стратегических и тактических решений в области наиболее приоритетных направлений деятельности изучаемого предприятия, а также эффективность формирования и использования его финансовых ресурсов.

Достаточно актуальным в деятельности предприятия является использование финансового контроллинга, который обеспечивает сосредоточение основных контрольных функций на наиболее приоритетных направлениях финансовой работы предприятия. Это позволяет своевременно выявлять проблемы и принять оперативные финансовые решения по их преодолению.

Такой финансовый метод как блокчейн стал использоваться на отечественном рынке в 2015 г. для осуществления трансграничных платежей, различного рода торговых и финансовых операций. Он

представляет собой цепочку блоков данных, которые могут хранить информацию на многих узлах, что позволяет сделать транзакции неотменяемыми, а это повышает точность записей и упрощает процессы внутренней обработки.

Заключение. Для повышения эффективности деятельности предприятия необходимо применение определенных финансовых методов, которые позволяют расширить возможности их практического применения при ведении бизнеса. Использование современных финансовых методов обеспечивает своевременное выделение проблем, связанных с осуществлением финансовой деятельности, а также способствует повышению уровня конкурентоспособности и деловой активности предприятия.